

【人文撷英】

康有为青岛故居小记

□于永军

督楼》诗一首：“截海为塘山作堤，茂林峻岭树如荠。庄严旧日节楼在，今落吾家可隐楼。”兴奋之情，溢于言表。

从鱼山路下车沿一条石子铺就的蜿蜒小路北行，不多远，便可看到掩映在绿树之中黄砖红瓦的小楼。门口的“天游园”简介告示，这座德式小洋楼始建于1899年，为三层砖木结构建筑，建筑面积1128平方米。走进

院子，沿台阶拾级而上，即入一楼康有为生平展室。正厅内有一尊康有为坐姿塑像，背景有一长匾，上书毛泽东《论人民民主专政》中的一段话：“自从1840年鸦片战争失败那时起，先进的中国人，经过千辛万苦，向西方国家寻找真理，洪秀全、康有为、严复和孙中山，代表着在中国共产党出世以前向西方寻找真理的一派人物。”这无疑是康有为这一人物的历史定位。据说，这里当初曾挂过溥仪题写的“天游堂”匾额，乃是康家待客的地方。沿着狭窄的木质楼梯上到二楼，是康有为的起居室和书房，解说员说，康有为与第三代恭亲王溥伟私交甚笃，溥伟移居大连时，遂将家具全部赠予康有为。这幢小楼右侧几丈之遥是一派葱茏的小鱼山，面南百步处便是大海。坐在二楼的阳台上，可以直观海景，称得上是一处位置极佳的海景别墅。或许正是基于这样的感觉，“屋虽卑小，而园甚大，望海碧波，仅距百步”，康有为感觉“风景极佳，盛暑不热”，乃将此宅称为“天游园”，自号“天游化人”。

康有为在中国近代史上是个颇有争议的人物。颂之者称他是改革家，“广厦长素究为谁？南海先生康有为”。治学公羊张三世，上书清帝凡七回。论性劝学长兴记，万木草堂立学规。人类公理大同书，不忍为仁孟子微。”贬之者称其为保皇党，如章炳麟在《驳康有为论革命书》中对他的保守思想就

多有批判，这其中重要原因是戊戌变法失败后，他并没有和谭嗣同一样选择杀身成仁，而选择了逃亡。

1927年3月中旬，刚刚在上海过完了七十大寿的康有为，回到“天游园”别墅。3月29日，去粤菜馆英记酒楼参加同乡宴，喝了一杯橙汁后，突然腹痛难忍，急忙回家，当夜呕吐不止。31日凌晨5时许，“七窍出血而死”，葬于他自己在青岛事先选好的墓地——枣儿山。康有为死时，妻妾子女大都不在身旁，门人弟子也散落各地。梁启超在北京闻知噩耗后，失声痛哭，于4月17日召集康门弟子在宣武城南畿辅先哲祠举行公祭。弟子们涕泪双流，梁启超哽咽着宣读祭文：“吾师视中国如命……思托古以改制，作新民而迈进……累百日之设施，实宏远而周详……后有作新中国史者，终不得不以戊戌为第一章。”

关于康有为的死因，盖因乃“七窍出血而死”，属于非正常死亡迹象。于是，便出现了种种猜测：一曰被国民党人下毒害死；二曰被慈禧太后生前所遣杀手下毒；三曰被日本人投毒害死；四曰酒楼食品不洁所致……究竟是何因所致，目前仍为悬念，但却从另一个侧面反映了康有为这一人物的复杂性。

不明的死因和褒贬不一的评说，为康有为的一生画上了句号。然而，无论褒也好，贬也好，都无可动摇他作为中国近代史上一个非凡人物的存在。

【阅案所得】

东鲁饭庄的几次饭局

□魏敬群

济南王府池子西岸，有一座青砖小瓦的二层楼房，它就是老济南鲁菜馆东鲁饭庄旧址。饭庄成立于1932年，门牌为芙蓉街134号，当时前后两进四合院，搭有凉棚；东西还有侧院，后门一直到了王府池子；可同时摆放100多桌酒席，其规模在旧城内独占鳌头。

名店有名厨，名厨制名菜，该店也是如此。厨师刘永庆自15岁在济随名厨冯德林学烹饪，出徒后在百花村、东鲁饭庄等处担任厨师达三十余年，特别擅长烹制讲究火候的名菜，炒腰花就是他的拿手菜之一。厨师张继兴幼时在济南燕宾楼学徒，后在宏文达、东鲁饭庄任厨师，善于烹调山东名菜，对菜的炒汁煮汤及色味方面有独到之处。

东鲁饭庄位置优越，地处老城中心，且东邻省政府、西靠民政厅，社会上的头面人物多喜来此请客和聚餐。1932年6月中旬，由于校长杨振声实行“学分淘汰制”，国立青岛大学发生第三次全校性的学生罢课运动。杨振声已提出辞职，代理该校校务的青大理学院院长黄际遇，为解决此事来到济南，在当月30日两至东鲁饭庄。他在当日的日記中写道：“余既来，只得平心与何（思源）、张（鸿烈）、赵（崎）三君商量收拾之策，约翌日晨，往省府面各当道。午，幼山招饮东鲁饭庄。余先赴建设厅访张筱台、曹理卿。饭后幼山、仙槎陪至胶济铁路饭店细谈校局，稍稍有办法。三时许至教育厅为王子愚、何仙槎、蔡子韶书屏对数事。晚，理卿招饮东鲁饭庄。归途车中与幼山约明早同赴省府朝会。同至幼山寓视其夫人。”

何思源（仙槎）、张鸿烈（幼山）分别是山东省教育厅厅长和建设厅厅长，赵崎（太侔）当时是青岛大学教务长。张筱台（悦训）是省建设厅秘书主任，曹理卿是该厅第二科科长。省建设厅与青大有渊源，黄际遇曾任河南中州大学校长兼教育厅长，与亦曾任此职的张鸿烈及中州大学的张筱台、曹理卿都是熟人。1930年9月，原任河南省政府主席的韩复榘转任山东省政府主席，兼任山东省政府秘书长的张鸿烈以及张筱台、曹理卿等人随同来济。之所以由张鸿烈做东，实是因其女在青大读书之故也。6月23日，青大发展至罢考，黄际遇“逆料其行有隳罕之举矣。驰书幼山、理卿，属（嘱）召其二女归济。”此事的最终结果是青岛大学改为山东大学，原校长杨振声（今甫）辞职，赵太侔继任校长一职。

1936年暑假，武汉大学历史系教授吴其昌（子馨）自武汉先到北平，游览山东，到青岛进行题为《民族复兴的自信力》的演讲。在济南，他获交于时任山东省立图书馆馆长的王献唐。王献唐请客于东鲁饭庄，二人把酒助兴，晤谈甚欢。抗战军兴，吴其昌抱病随武汉大学内迁四川乐山。王献唐亦护送山东图书馆珍贵古籍文物，僦居四川乐山。二人重逢异乡，分外亲热。他们与时在武汉大学任教的高亨教授经常聚在一起，切磋学问，谈诗论文，结下深厚友谊。后王献唐、高亨一起离开嘉州（乐山），临别时吴其昌作诗四首，其中一首写到他与王献唐相识之事：“湖上相逢记昔游，历城亭子饮清秋。兵戈今日西南见，恰似杜林客益州。”并补记说：“余于二十五年秋薄游济南，始获定交于献唐先生。觞余于东鲁酒家，甚欢。今因国难故重邂逅于川南之嘉州，至可感也。”

抗战爆发后，东鲁饭庄关门歇业，却又于1939年在四川成都华兴街开业，名叫“济南东鲁饭庄”。当时在四川省教育厅科学教育馆工作的著名作家叶圣陶，曾到这家饭庄。1941年12月2日，叶圣陶又因商务印书馆总经理王云五由渝到蓉，四川省教育厅厅长郭子杰（有守）晚上设宴，“六时，至东鲁饭庄。少顷，主客咸集，皆教育厅与教育馆中人，外客仅王云五、张屏翰、蒙文通、钱宾四而已。王精神极佳，谈笑风生，饮量亦豪。”张屏翰乃商务印书馆成都分馆经理，钱宾四（钱穆）与蒙文通同为史学家，都是齐鲁大学兼华西协和大学教授。看来，东鲁饭庄虽居川菜之大本营，却仍为头面人物光顾之所，连身为四川人的教育厅长郭子杰，请出生在上海的广东籍出版家王云五的客，都选择这家山东菜馆，可见其信誉不凡也。



【山东老报刊】

播撒革命火种的

□滕长富

年代，类似耀南中学这样的“抗大”，基本遍布山东各个根据地，比如鲁中公学、胶东公学、鲁南中学等，它们虽然名称各异但形式相同，从抗战到解放战争，这些学校源源不断地为军队与地方政府培养输送了大批的抗日干部和优秀人才。

1944年1月，耀南中学为交流经验，传播学习情况，提高教学质量，激发增强大家的创作热情，还创办了一份名为《耀中校刊》的学生读物。教务主任王莘塘（建国后曾任济南一中校长）担任主编，教师学生共同编辑。但随着全国局势转变，抗日战争进入反攻阶段，渤海海军区开始对周围敌占区日伪军发动了强大攻势。耀南中学全体师生积极报名奔赴前线，学校暂时停办，《耀中校刊》在出版了三期后也于当年停刊。

这册《耀中校刊》为第三期，民国三十三年六月（1944年6月）出版，32开，粉连纸石印，折装，竖排右翻。全书65页，计31篇文章，内容多以学生习作为主。开篇是校长刘冠甲与教务主任王莘塘的一篇《关于耀中课程的商榷》，文中教导同学在新形势下要放下“万般皆下品，惟有读书高”的旧观念，接近群众，学习群众。并以此思路，对耀南中学新学期的教育课程进行调整安排。随后是贺达撰写的《耀中学生救国会的组织与活动》，积极倡导组织全体师生们开

展活动，时刻不忘“国家兴亡匹夫有责”。在小说《刘大娘》中，作者何幸之以真实的经历记述了他在邹长县工作时，因患瘟疫病倒，被刘大娘收留并躲避鬼子盘查的故事。另外，在该期中还刊载了各年级学生撰写的多篇创作。如中学二级韩立春写的《大家都学会了做豆腐》，师范五级许震写的《开荒速写》，李鹏的诗歌《悼哥哥》，中学二级张文江漫画《生活剪影》等。

2002年秋末，在济南古旧书店一次书展上，笔者见到两册《耀中校刊》，且都是第三期。不过当时已被一书友眼疾手快抓在手里了。因为觉得是复本，笔者意欲请其转让一册，谁知话刚出口便被婉言拒绝了，无奈只好作罢。时过三年，笔者赴京办事，得闲去了趟潘家园古玩市场，在二楼一家书店里，再次巧遇《耀中校刊》。取出观之，虽然背面济南古旧书店的售出价目被划掉，但可以肯定，这册《耀中校刊》就是当年其中之一！而此时“红色文献”的市场价格涨幅已绝非三年前的样子，更不是一个工薪阶层所能想象与承受的。作为专题收藏，又系山东抗战时期的教育类刊物，虽然几番谈价未果，笔者还是义无反顾咬牙买下。后来，朋友闻听曾半开玩笑说：“咬牙买下来的，一定是好书！”肯定中包含着鼓励。或许，淘书之艰辛与藏书之乐趣皆于此吧。

